

Е. Е. Соколов:

«Коммунист в правоохранительных органах подчиняется только закону»

«Уважаемая редакция! В обществе идет спор: одни считают, что необходимо департизировать и деполитизировать правоохранительные органы, КГБ, армию, другие — что делать этого нельзя ни в коем случае. И та, и другая стороны приводят свои доводы. А какой взгляд на эти проблемы у руководства Компартии Белоруссии, в частности у первого секретаря ЦК КПБ т. Соколова Е. Е.?»

В. ТАРАСЕВИЧ,
член КПСС с 1964 года.

г. Гродно.

Редакция попросила Е. Е. Соколова дать газете интервью по поднятым в письме проблемам.

— Ефрем Евсеевич, политическая жизнь страны фактически протекает в условиях многопартийности. Появляются новые партии и у нас в Белоруссии. Готова ли Компартия республики к работе в новых условиях?

— Многопартийность у нас многие отождествляют не только с различными течениями, движениями, но даже с экстремистскими настроениями или заблудившимися силами, которые только на то и способны, чтобы заявить: «Мы — оппозиция». Однако не так все просто. Я сказал бы, что демократия, многопартийность — это не «свободная игра» социальных и политических сил. Ведь ее результатом может быть и анархия, и ликвидация условий для развития самой демократии. Многопартийность — это

и новые законы, которые детально регламентируют все аспекты нашей общественно-политической жизни, и сильная, авторитетная государственная власть, обеспечивающая не только верховенство закона и его безусловное исполнение, но и соблюдение всех прав и свобод человека, закрепленных во «Всеобщей декларации прав человека», «Международном пакте о гражданских и политических правах», других правовых документах мирового сообщества.

Если взять развитые страны мира, в которых есть многопартийность, то можно увидеть, что там две, максимум три ведущие партии, которые выражают интересы определенных слоев населения. Однако главные цели у них по существу одни и те же и в экономи-

ке, и в политике.

А что у нас? Растущие как грибы после дождя партии ищут путей объединения усилий ради преодоления трудностей, нормализации обстановки. Напротив, иные, через и только что зародившиеся общественно-политические течения, стремящиеся громко заявить о себе, как о новой партии, начинают политическую жизнь с оскорблений, клеветы, очернительства всего, что их не устраивает.

Разве возможно на такой основе не только объединить усилия, но и единство целей? А жизнь требует именно единства для общества целей, единства действий. И знания, надо глубоко осмысливать все эти процессы, видеть, кто есть кто, искать то, что консолидирует, зовет к благородным целям служения народу.

Компартия Белоруссии готова к конструктивному диалогу с различными идейно-политическими течениями, к сотрудничеству и созданию политических блоков прогрессивных сил. Вместе с тем партия никогда не откажется от бескомпромиссной политической борьбы с проявлениями антикоммунизма, национализма, шовинизма. Но добиваться своих целей КПБ будет исключительно

политическими средствами, в рамках закона, демократическим путем.

— Становление многопартийности способствует политизации общества. Она затрагивает практически все его слои. С другой стороны, в связи с отменой 6-й статьи Конституции все острее поднимается вопрос о деполитизации трудовых коллективов, учебных заведений, Вооруженных Сил, правоохранительных органов. Как Вы расцениваете эти требования?

— Обеспечение политических прав и свобод — одна из основ демократического общества, к построению которого мы стремимся.

Отсюда и мое отношение к деполитизации. Эти ликвидаторские проявления, направленные на устранение партийных организаций (а имеются в виду только организации КПСС) из органов управления, трудовых коллективов и так далее, усиленно подогреваются определенными силами с понятной целью — любым путем лишить Компартию ее массовой базы, снизить влияние на решение проблем общества, устранить ее с политической арены. Все это несостоятельно не только в правовом отношении, но и в

корне противоречит принципам демократии, интересам развития общественно-политической жизни. Позиция Компартии Белоруссии по этому вопросу четко изложена и в проекте концепции ее Программы.

— Особенно острые дебаты идут вокруг деполитизации правоохранительных органов. Это естественно, так как люди хотят быть уверенными в независимости этих органов. Но почему именно эта сфера вышла на первый план?

— Вы сами и ответили на вопрос. Конечно же, люди хотят иметь сильные правоохранительные органы, быть уверены в их независимости, беспристрастности и объективности, отсутствии «телефонного права» и безусловном равенстве всех перед законом.

Здесь есть только один путь — законодательное закрепление независимости правоохранительных органов, гарантия этой независимости государством, ее уважение и соблюдение всеми политическими, государственными органами, учреждениями.

С одной стороны, мы идем к правовому государству, декларируем верховенство закона при полном соблюдении прав и свобод человека. Компартия

республики безусловно за такой путь развития Советской Белоруссии.

С другой стороны, запрет на деятельность партийных организаций, принадлежность к партии работников правоохранительных органов, впрочем, как и любого другого человека, является прямым ущемлением права человека на свободу убеждений, свободу заниматься политической деятельностью. Эта явная дискриминация идет вразрез с рядом международных правовых документов, под которыми стоит подпись представителей БССР. Я имею в виду «Всеобщую декларацию прав человека», «Международный пакт о гражданских и политических правах», а также итоговый документ венской встречи представителей государств — участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Обратите внимание на такое фундаментальное право каждого человека, как равный, без какой-либо дискриминации, доступ на государственную службу в своей стране.

Приведу для примера статью 10 «Основных принципов, касающихся независимости судебных органов», принятых в 1955 году Седьмым Конгрессом [Окончание на 2-й стр.]